
     

VERBALE N. 34
SEDUTA DEL  27/07/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  27 (ventisette)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9.00 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 44/2020 “Per rendere confacenti al

mero confezionamento alimentare gli  involucri  di  materiale  plastico destinati  agli
alimenti, come dice la legge”, proponenti: A. Bundu, D. Palagi;

3. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 725/2020 “Misure migliorative
vivibilità piazza San Jacopino” proponente: J. Cellai;

4. Esame ed espressione di parere della Risoluzione nr. 210/2020 “Implementazione
raccolta differenziata e riciclo Prodotti Assorbenti per la Persona (PAP)” proponenti
R. De Blasi, L. Masi;

5. Esame ed espressione di parere della Risoluzione nr. 331/2020 “Carenza di personale
dell’ATO Toscana Centro” proponenti: L. Calistri, L. Perini, M. Piccioli;

6. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
7. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio e Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 

Alle ore 9.00 sono presenti telematicamente il Presidente Calistri, e le consigliere Bonanni, Giuliani e
Perini (quest’ultima in sostituzione del consigliere Pampaloni). 
Alle ore 9.06 sono presenti telematicamente i consiglieri De Blasi e Palagi.
Alle ore 9.07 è presente telematicamente la consigliera Innocenti.
Alle ore 9.08 è presente telematicamente la consigliera Albanese.
Alle ore 9.09  è presente telematicamente il consigliere Draghi.
Alle  ore  9.12  è  presente  telematicamente  il  consigliere  Cellai  in  sostituzione  del  consigliere
Razzanelli.
Alle ore 9.13  è presente telematicamente il consigliere Bussolin.
Alle  ore  9.13  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



     

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

ed apre la seduta alle ore 9.14 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, saluta i presenti, e comunica che la mozione nr. 44/2020 posta al punto
n. 2) dell’ordine del giorno, con l’accordo del proponente, viene spostata alla fine dell’ordine
dei  lavori;  e  pertanto  passa  la  parola  al  consigliere  Cellai  in  qualità  di  proponente  della
Mozione n. 725/2020, di cui al punto n. 3) dell’ordine del giorno. 

Prende la parola il consigliere Cellai e premette che la mozione prende spunto da una serie di
segnalazioni  ricevute dai residenti e commercianti  nonché dal Comitato della zona di San
Jacopino che, sottolinea il consigliere Cellai, ha rapporti con tutte le forze politiche. Detti
soggetti chiedono:  una fermata Ataf su Via Benedetto Marcello, la revisione dei dissuasori di
sosta nella piazza San Jacopino, la vigilanza della piazza San Jacopino per evitare la vendita
di alcolici in orari non consentiti.

Chiedono di intervenire i/le consiglieri/consigliere: Bonanni (la quale dichiara di abitare nella
Piazza e  di  avere rapporti  con il  Comitato della  Piazza.  La consigliera premette  che con
l’entrata in funzione della T2 è cambiata anche la mobilità della zona. Nella fattispecie sono
state previste nelle vicinanze della zona due fermate della tramvia: Redi - con attraversamento
pedonale diretto verso Piazza San Jacopino - e Ponte all’Asse. È cambiato il senso di marcia
in Via Maragliano che ha consentito il recupero di circa 100 posti auto, con grande sollievo
per i residenti.  Per ciò che concerne le linee Ataf, la consigliera comunica che Piazza San
Jacopino è servita da due linee: 16 e 23. Per quanto riguarda la linea 23 questa prevede due
fermate  in  zona:  Piazza  San  Jacopino  e  Via  Ponte  alle  Mosse  in  corrispondenza  di  Via
Pierluigi da Palestrina. Da tempo era stata richiesta una fermata intermedia in Via Benedetto
Marcello. Tuttavia a seguito di un sopralluogo con l’Assessore Giorgetti la fermata non può
essere posta poiché vi sono due stalli: uno stallo mercatale e uno stallo per disabili. Quindi si
è deciso di istituire una fermata davanti alla Chiesa, ossia poco distante dal luogo individuato
dai richiedenti. Per quanto riguarda la linea 57 – e non la linea 52 come per errore materiale
riportato nella mozione -, la consigliera comunica che questa è stata alleggerita, tuttavia le
fermate della linea 57 sono raggiungibili sia con la linea circolare 16 - che ha una fermata in
Piazza  San  Jacopino  oppure  scendendo  dalla  medesima  in  Via  Forlanini  o  in  Piazza
Puccini/Via  Ponte  alle  Mosse  -  sia  andando a  piedi  in  Piazza della  Piccola.  Per  ciò  che
concerne i dissuasori, la consigliera Bonanni comunica che entro il 2020 sarà rivista tutta la
segnaletica, ivi  incluso i  dissuasori.  Infine per quanto riguarda la  vigilanza di  Piazza San



     

Jacopino la consigliera sottolinea che tutti i giorni sono presenti le forze dell’ordine in alcune
ore della giornata); Draghi (che evidenzia il problema del: palazzo dell’Inail occupato; di un
centro culturale frequentato da stranieri e dei locali abusivi, tutti posti nella zona oggetto della
mozione) Il Presidente Calistri interviene per riportare la discussione su i temi di competenza
della Commissione 6 che sono quelli della mobilità e dell’ambiente, rinviando il tema della
sicurezza  all’interno  della  competente  commissione.  Chiedono  altresì  di  intervenire  la
consigliera Innocenti  (per rimarcare che in tema di sicurezza la Piazza risulta attenzionata
dalle forze dell’ordine e che pertanto il controllo contro fenomeni di spaccio rimane alto) e il
consigliere Palagi (per chiedere sia la tempistica delle soluzioni di trasporto pubblico locale
da parte dell’Amministrazione, sia di cessare di descrivere la zona di San Jacopino come zona
degradata).

Sulla tempistica delle soluzioni di trasporto pubblico locale da parte dell’Amministrazione
rispondono  in  ordine  la  consigliera  Bonanni  (la  quale  riferisce  di  essersi  consultata  con
l’Assessore Giorgetti che ha specificato che i tempi saranno brevi) e il Presidente Calistri (il
quale riferisce di essersi consultato con gli uffici tecnici i quali hanno riferito che i tempi si
sono dilatati a causa della pandemia ma che tuttavia a breve è in programma la ripresa dei
lavori.  Il  Presidente  si  impegna  a  tenere  informata  la  Commissione  sulla  tempistica  e
avanzamento dei lavori). 

Il Presidente Calistri passa la parola al proponente Cellai per la replica. Il Presidente Calistri
si prende l’impegno di fare un sopralluogo per la fermata Ataf con l’Assessore Giorgetti ed
eventualmente con la Commissione.

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e mette  in  votazione  la  Mozione nr.  725/2020 “Misure  migliorative  vivibilità  piazza  San
Jacopino”, che riporta il seguente esito:  PARERE CONTRARIO Voti Favorevoli:  3 (tre)
A.E.  Draghi,  F.  Bussolin,  J.  Cellai.  Voti  Contrari:  7  (sette)  L.  Calistri,  B.  Albanese,  P.
Bonanni, M.F. Giuliani, L. Perini, A. Innocenti, D. Palagi. Astenuti: 1 (uno), R. De Blasi. 



     

Il Presidente Calistri passa al punto nr. 4) dell’ordine del giorno,  esame ed espressione di
parere  della  Risoluzione  nr.  210/2020  e  passa  la  parola  al  consigliere  De  Blasi  per
l’illustrazione dell’atto in qualità di proponente.

Il  consigliere De Blasi  prende la  parola e  spiega  che  la  con questa  Risoluzione si  vuole
invitare l’amministrazione ad attivarsi con Alia e Ato Toscana Centro per intraprendere la
raccolta differenziata  di  assorbenti  per la  persona (pap) per poi  conferirli  ad un impianto
brevettato dall’azienda italiana “Fater Smart” che consente il recupero della plastica, della
cellulosa  e  del  polimero  assorbente.  L’impianto  potrebbe  essere  ubicato  all’interno  del
territorio comunale oppure all’interno del territorio della Città Metropolitana.

Interviene il  Presidente Calistri che ritiene interessante questo processo di recupero che si
colloca all’interno della tutela ambientale, tuttavia il Presidente ritiene che sia più consono
anziché invitare l’amministrazione ad attivarsi con Alia e Ato Toscana Centro a dare mandato
alla Direzione Ambiente ad attivarsi per confrontarsi con i soggetti che ritiene più competenti
per approfondire il tema.

Prende la parola il proponente che accoglie il suggerimento del Presidente Calistri e pertanto
procede ad emendare l’atto nel seguente modo:

“CONSTATATO  CHE  La  Giunta  Comunale  invitando  il  Consiglio  di  Quartiere  5  ad
approfondire l’istanza;” (…) “INVITA  IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE a dare
mandato alla Direzione Ambiente di verificare insieme ai soggetti che ritiene più opportuno
la sussistenza delle condizioni  per valutare l’opportunità  di  installare un impianto per il
riciclo dei PAP nell’Area Comunale e/o Metropolitana.”

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la  Risoluzione  n.  210/2020  “Implementazione



     

raccolta  differenziata  e  riciclo  Prodotti  Assorbenti  per  la  Persona  (PAP)” emendata,   che
riporta il seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE. Voti Favorevoli: 10 (dieci) L. Calistri,
B. Albanese, P. Bonanni, F. Bussolin, R. De Blasi, M.F. Giuliani, A. Innocenti, D. Palagi, L.
Perini, J. Cellai.  Astenuti: 1 (uno) A.E. Draghi.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 5) dell’ordine del giorno, ossia l’esame ed espressione
di parere della Risoluzione n.  331/2020. Il Presidente Calistri passa la parola alla consigliera
Perini per l’illustrazione dell’atto. 

Prende  la  parola  la  consigliera  Perini  e  informa  i  componenti  la  Commissione  che  la
Risoluzione ha il solo scopo di andare a supportare una richiesta del consiglio direttivo di Ato
Toscana Centro del 5 febbraio 2020 nei confronti della Regione Toscana – competente in
materia di incremento di personale dell’ente - riguardante la carenza di personale che deve far
fronte a più di un milione di abitanti in quanto il bacino di utenza di Ato Toscana Centro
(servizio integrato di rifiuti) comprende le tre province: Firenze, Prato e Pistoia.

Il Presidente Calistri interviene per sottolineare che l’atto vuole rafforzare la richiesta di Ato
Toscana Centro nei confronti della Regione Toscana ad avere un contingente di personale
idoneo a supportare il carico di lavoro affidatole. 

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

dove risulta disconnesso il consigliere Draghi.

Il Presidente Calistri mette in votazione la Risoluzione n. 331/2020 “Carenza di personale
dell’ATO Toscana Centro”,  che riporta il  seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE, Voti
Favorevoli:  7  (sette)  L.  Calistri,  B.  Albanese,  P.  Bonanni,  R.  De  Blasi,  L.  Perini,  M.F.
Giuliani, A. Innocenti.  Astenuti: 1 (uno) F. Bussolin. Presenti non votanti: 2 (due) D. Palagi,
J. Cellai. Assenti: 1 (uno) Draghi.



     

Alle ore 10.05 si disconnette il consigliere Cellai.

Il Presidente Calistri passa al punto nr. 6) dell’ordine del giorno,  esame ed espressione di
parere della Mozione nr. 44/2020 e passa la parola al consigliere Palagi per l’illustrazione
dell’atto in qualità di proponente.

Il consigliere Palagi prende la parola e informa che in chat ha caricato l’atto emendato alla
luce,  anche, delle  interlocuzioni  che sono intercorse nell’ultimo periodo.  L’atto  emendato
assume  la  forma  della  Risoluzione,  pertanto  implicitamente  la  Mozione  in  parola  viene
ritirata. Le modifiche attengono alla parte finale dell’atto nel modo seguente:

“A confrontarsi con la Regione Toscana affinché:

    • si predisponga una campagna specifica di controlli per il rispetto delle normative in
termini di riduzione di imballi e confezioni realizzati con plastiche non biodegradabili (eco
plastiche);

    • si predisponga una campagna pubblica che renda noto alla cittadinanza l’esito di tale
controlli  e  rafforzi  la  sensibilità  in  termini  di  imballaggi  e  confezioni  che  danneggiano
l’ambiente;

AUSPICA E INVITA IL GOVERNO

Affinché vengano celermente approvati i decreti attuativi relativi alle succitate norme UNI.

IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO

A trasmettere il presente atto:

Alla Presidente del Senato,

Al Presidente della Camera,

Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri.”

Interviene il Presidente Calistri per sottolineare che l’uso e il consumo della plastica è un
tema centrale nelle agende delle istituzioni e di cui sia la Commissione che l’amministrazione
sta  lavorando  da  tanto  tempo,  anche  in  relazione  alla  promozione  di  campagne  di
sensibilizzazione.

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo



     

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

Il Presidente Calistri mette in votazione la Mozione nr. 44/2020 “Per rendere confacenti al
mero confezionamento alimentare gli involucri di materiale plastico destinati agli alimenti,
come dice la  legge” che implicitamente è stata ritirata  poiché con gli emendamenti  l’atto
assume la forma della Risoluzione, che riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE
SULL’ATTO EMENDATO. Voti Favorevoli: 9 (nove) L. Calistri, A.E. Draghi, B. Albanese,
P.  Bonanni,  R.  De Blasi,  M.F. Giuliani,  A.  Innocenti,  D. Palagi.  L.  Perini.   Presenti  non
votanti: 1 (uno) F. Bussolin. Assenti: 1 (uno) J. Cellai.

Il  Presidente Calistri  passa al punto n. 7) dell’ordine del  giorno, ossia l’approvazione del
verbale della seduta del 21/07/2020 previamente caricato sulla  chat della seduta per la sua
visione. Non essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvato il
verbale.

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo Perini Letizia

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 10.21



     

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 03/09/2020

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


